

Образец в профессии

15 июля государственный архив Мурманской области в г. Кировске отмечает 65-летие со дня образования. День рождения архива, тем более юбилейный, - прекрасный повод рассказать о тех, кто стоял у его истоков. И сегодня мы с благодарностью вспоминаем первого директора госархива – Нину Ивановну Фомичёву.

Учитель, бухгалтер, архивист

Нина Ивановна Фомичёва, в девичестве Добрынина, родилась в 1926 году в Краснодарском крае в крестьянской семье. Её отец погиб на фронте. Несмотря на трудности военного времени, в 1943 году Нина Ивановна окончила 10 классов. Затем работала в школе учителем, сдав экстерном госэкзамены в педучилище. После войны поступила в Бакинский нефтяной техникум, который успешно окончила в 1948 году. Оттуда была направлена в Туркменскую ССР, в трест «Челекенефть», где отработала пять лет.

В Заполярье в 1953 году оказался супруг Нины Ивановны, его вызвали на работу в комбинат «Апатит». За мужем на Север приехала и она, с 1956 года работала бухгалтером в расчётном отделе Юкспорского рудника.

1958 год оказался поворотным в судьбе молодой женщины. Бывший учитель, бухгалтер возглавил вновь образованное архивное учреждение – филиал государственного архива Мурманской области в г. Кировске (филиалом архив был с 1958 по 2007 гг.).

Первые трудности

23 октября 1958 года Нину Ивановну Фомичёву назначили на должность руководителя филиала, который был организован 15 июля 1958 года решением Мурманского облисполкома от 05.06.1958 на базе упраздненных Кандалакшского, Кировского, Мончегорского городских архивов.

С архивным делом Нина Ивановна была не знакома. Ей пришлось учиться и осваивать новую профессию: изучать теорию, налаживать работу с населением и организациями, а ещё обустроить помещение, совершенно не приспособленное для работы архива.

Оно располагалось в подвале жилого дома № 30 по улице Хибиногорской и не соответствовало санитарно-гигиеническим требованиям. Условия работы были тяжелейшие. Об этом первый директор регулярно

докладывала мурманскому руководству и в Кировский райисполком, но другого помещения город не мог предложить.

Кировские архивисты своими силами в выходные дни делали косметический ремонт, привлекали мужей к обустройству помещения. А Нина Ивановна всё настойчивей доказывала руководству города необходимость получения нового помещения. Ведь для обеспечения сохранности архивных документов требовались определенные условия, которые в подвале невозможно было создать. И вот в феврале 1968 года архив переехал в новое приспособленное помещение на ул. Мира, д. 10, где он находится и сейчас.

Трудности, с которыми пришлось столкнуться Нине Ивановне, не испугали её. Наоборот, с каждым днём Север, не родной для южанки край, становился все ближе и дороже.

Архивная работа

Кроме административных и хозяйственных вопросов, с первых же дней работы Н.И. Фомичёва увлечённо начала заниматься пополнением документального наследия Мурманской области. «Документы хранятся в архивах, чтобы их изучали, чтобы их использовали, - читаем в её газетной статье за 1960 год. – Архивные документы служат не только науке и народному хозяйству, но и позволяют восстановить и уточнить сведения о работе, образовании и других обстоятельствах жизни советских граждан, необходимые для получения пенсии...».

На основе архивных документов четыре сотрудника филиала госархива готовили справки гражданам для оформления пенсии и получения льгот. Так, только за 1959 год было исполнено 1106 запросов социально-правового характера.

Велика заслуга Нины Ивановны и в популяризации краеведческих знаний, основанных на архивных документах. В газете «Кировский рабочий» за 1960-е годы встречаются постоянные рубрики, которые вела Н.И. Фомичёва: «Знаете ли вы...», «Листая страницы истории города», «Заглянув в архив», «Документы рассказывают», «В те суровые годы», «Хибиногорская хроника», «Говорят цифры и факты» и др. Названия рубрик говорят сами за себя: благодаря архиву жители Кировского района узнавали о важных событиях из жизни родного города за разные годы.

Важная переписка

Большое внимание Нина Ивановна уделяла пополнению архивных фондов документами личного происхождения. Так, например, в «Кировском рабочем» от 09.10.1960 в заметке «Давайте искать исторические документы!» Нина Ивановна писала: «Общественность может помочь нам в сборе ценных документов, коллекций фотографий, относящихся к истории освоения Кольского полуострова, строительства Кировска, комбината «Апатит» и других предприятий Заполярья. Личные документы, представляющие исторический интерес, также должны поступать на государственное хранение...».

Уже в 1960-е годы этот человек, не имеющий специального образования, понимал, насколько важно сохранить не только официальные документы, но и документы личного происхождения. И сегодня, благодаря неравнодушному отношению Н.И. Фомичёвой к сохранению истории Хибин, мы имеем уникальную возможность познакомиться с воспоминаниями Инны Лазаревны Тартаковской, жены первого управляющего трестом «Апатит» В.И. Кондрикова.

Переписка между этими женщинами началась по инициативе Нины Ивановны в 1962 году. Судя по письмам, со временем у них возникли дружеские отношения. Нина Ивановна отправляла в Ленинград Тартаковской книги, в которых упоминался Кондриков, посылки с гостинцами (рыбой, гречкой). Инна Лазаревна в ответ всегда приглашала Нину Ивановну погостить, передавала привет её товарищам по работе. Письма Инны Лазаревны содержат много ценной с исторической точки зрения информации о строительстве апатитового рудника и обогатительной фабрики, взаимоотношениях В.И. Кондрикова с подчинёнными, об аресте, этапах, тюрьмах, лагерях, через которые пришлось пройти ей как жене врага народа. В её воспоминаниях встречаются хорошо известные краоведам имена: Валентин Юльевич Бранд, Георгий Гансович Гебер, Николай Николаевич Воронцов, Тигран Багдасарович Прудов, Павел Петрович Семячкин и другие. Эти письма хранятся сейчас в архивной коллекции документов об освоении Кольского полуострова и строительстве города Кировска (Хибиногорска) и активно используются кировскими архивистами в информационных мероприятиях.

Нина Ивановна Фомичева посвятила архиву 14 лет жизни. За это время она стала настоящим архивистом, образцом в профессии, который неустанно совершенствовал свои архивные знания и делился ими с коллегами и общественностью. Большое счастье для государственного архива Мурманской области в г. Кировске, что его первым руководителем был именно такой человек.

Материла подготвила Татьяна Пивоварова,
ведущий архивист ГАМО в г. Кировске